

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

Основные факторы международной конкурентоспособности Вьетнама.

Научный руководитель – Мельянцев Виталий Альбертович

Попова Мария Валерьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра международных экономических отношений, Москва, Россия

E-mail: mari-p@outlook.com

Сейчас внимание мировой общественности как никогда приковано к азиатскому региону. Во многом это связано со стремительным экономическим ростом ряда стран Востока. Весьма интересен пример Вьетнама, который всего за четверть века поднялся из группы самых отсталых экономик мира до уровня стран со средним доходом на душу населения, и получил широкое признание в качестве перспективного азиатского рынка.

Был ли стремительный рост Вьетнама обусловлен внешними факторами или этот процесс обусловлен исключительно внутренней политикой? Правильную ли модель роста выбрал для себя Вьетнам? В чем заключается его конкурентоспособность? За счет чего удалось добиться таких высоких темпов роста? Почему он стал интересен иностранным инвесторам? Действительно ли во Вьетнаме создана рыночная экономика с сильными рыночными институтами? Назрели ли во Вьетнаме условия для новых радикальных преобразований? Есть ли у него возможность «догнать и перегнать» своих конкурентов по региону? Эти вопросы находятся в фокусе нашего анализа.

В основе данного исследования лежит теория международной конкурентоспособности М. Портера. Данные по Вьетнаму были взяты из Материалов международной статистики, в т.ч. Всемирного банка, МВФ, ВЭФ, ПРООН, АБР, МОТ, ОЭСР и др.

Переход к рыночной системе во Вьетнаме не был исключительно результатом влияния внешних обстоятельств, хотя и они сыграли значимую роль в выборе пути развития экономики для ориентированного на социализм Вьетнама. Успешный пример китайских реформ Дэн Сяопина и возникшие трудности в СССР, связанные с перестройкой, окончательно убедили руководство СРВ в необходимости проведения осторожных и поступательных экономических реформ, а не в радикальном сломе всех устоев общества.

Путь Вьетнама к устойчивому экономическому росту не обошелся без досадных ошибок, допущенных на начальном этапе. Однако, руководство быстро осознало, что необходимо включаться в цепочки международного разделения труда и развиваться за счет своих конкурентных преимуществ.^[1]

Анализ источников и расчеты автора позволили выделить основные факторы международной конкурентоспособности Вьетнама:

- Дешевая рабочая сила
- Огромный демографический потенциал
- Выгодное географическое положение (близость к крупным азиатским ранкам, большая протяженность морской границы);
- Большой ненасыщенный внутренний рынок
- Проведение взвешенной экономической политики^[3]

Вьетнам стал привлекательным для иностранных инвесторов. Многие ТНК (Samsung, Intel, LG, Microsoft) начали переносить свои производства из Китая во Вьетнам, где уровень заработной платы в разы ниже (по данным ILO, 623 доллара в Китае и 206 - во Вьетнаме), уровень квалификации рабочих не сильно отличается от китайского. Ко всему

прочему, правительство всячески привлекает открытие новых производств, предоставляя разнообразные льготы.^[5]

Качество рыночных институтов во Вьетнаме еще не достигло высокого уровня, но отмечается положительная динамика - по показателям легкости ведения бизнеса СРВ постепенно растет в рейтингах.^[4]

Однако нельзя забывать про внешние факторы, которые оказывают огромное влияние на развитие любой экономики, не являющейся автаркией. Так как Вьетнам активно включился в процесс международного разделения труда и пытается участвовать во всевозможных торговых соглашениях, то ситуация, складывающаяся в мировой экономике, напрямую влияет на развитие вьетнамской экономики.^[2] Так среднегодовой темп прироста ВВП Вьетнама сократился на 1/5 - с 7.2% в 1990-2010 гг. до 5.8% в 2011-2015 г. Та же тенденция прослеживается и во всем мире (5% 1990-2010 гг., 3% 2011-2015 гг.)

Общемировые потрясения все сильнее будут отражаться на темпах развития Вьетнама. Ко всему прочему, в будущем его может ожидать ловушка «среднего уровня развития», которую не многие страны успешно преодолевали. Сейчас коэффициент предельной капиталоемкости роста ВВП увеличился в полтора раза - соответственно с 3.3 до 4.9, что говорит о снижении эффективности капиталовложений во вьетнамскую экономику. Все это говорит о том, что сейчас СРВ нужно найти и занять свою нишу не только в среднем, но и в ряде сегментов высокотехнологического сектора, который будет определяющим в эпоху Четвертой промышленной революции, а значит позволит экономике максимально безболезненно преодолеть объективные проблемы развития. Широкомасштабная автоматизация промышленности ставит под угрозу дальнейшее развитие Вьетнама, во многом происходящее за счет дешевизны рабочей силы (по данным ИЛО, она остается одной из самых низких в регионе и составляет около 200 долларов на 2015 г.)

В этих условиях необходимо работать и повышать уровень технического образования в стране, который в будущем отразится на количестве патентов и развитии естественных наук в целом, что является одной из составляющих успеха развитых государств в настоящее время.

Вьетнаму необходимо совершенствовать свои рыночные институты, повышать качество своей бизнес-среды, больше инвестировать в образование и НИОКР, развивать инфраструктуру, повышать производительность труда и экспортировать больше продукции с высокой добавленной стоимостью для того, чтобы не оказаться снова далеко позади своих конкурентов по региону.

Источники и литература

- 1) В.М. Мазырин «Вьетнамская экономика сегодня» Москва, 2010, с. 28-31
- 2) В.А. Мельянцев «Торможение глобальной экономики и (полу)периферийные страны» «АЗИЯ И АФРИКА сегодня» № 10, 2016, с. 27-34
- 3) М. Porter “Vietnamese competitiveness report” 2010
- 4) WEF Report “The Global Competitiveness Report 2016-2017”
- 5) WB report on Vietnam “Taking stock: an update on Vietnam’s recent economic development” 2016
- 6) HD Report on Vietnam “Growth that works for all” 2015